

三国时期渠县名将王平



《渠县志·古迹风景别录三》(民国版)载：“王平故里——县北五里许，王关山下，旧有王平故里碑，今没。”《达县志·建置沿革·三国》(民国版)载宕渠、宣汉，按《蜀志》，称王平巴西宕渠人。王平乃蜀国战将，功绩赫赫，忠心侍汉，直至病故。我们从上两本志书中便可认定王平的故居是在渠县，而不是在别处。诚然《广安志》上，亦载有王平故里在广安之文，但当时的建治地理位置，广安亦属宕渠管辖，实际上并不矛盾，所以，西晋史学家陈寿的《三国志》都写到王平“巴西宕渠人也。”由此看来，王平那时生在渠县，实际是土著的巴人。那时的土著人有一身蛮力，巴人好勇。王平武功过人，自小热爱武术，可能在当时同龄中武功超群。216年曹操占领汉中，王平便随杜口、朴胡到了洛阳，即在曹操麾下了。

曹操看重的人物

《三国志·王平列传》：“王平字子均，巴西宕渠人也。本养外家何氏，后复姓王从曹公征汉中。”由此可见，王平小时候养在何家的，其生于何时，不得而知，无记载，长大后恢复王姓，当时，曹操在洛阳招兵买马，这样，王平才应征。建安23年秋7月，据《三国演义》71回的故事载：曹操与刘备在汉水一战，败后，于夜复遣大军从斜谷小路进取汉水，并命徐晃为先锋出战，帐前一人出曰：“某深知地理，愿助徐将军回去破蜀。”操视之，乃巴西宕渠人也，姓王名平，字子均，现充牙门将军。”《三国演义》写到71回才提到王平，自此，王平在军中的作战次数逐渐增多，给读者留下深刻印象。罗贯中写王平是忠于《三国志》史实。

王平颇识地理，亦有忠勇的一面，当曹操要进取汉水时，王平报了官名后，曹操大喜过望，便命王平为副先锋。在此次的战事中，如果不是徐晃不听王平的忠言，按王平的谋略办理，王平也不至于放火烧寨而投奔赵云，可能仍忠于曹操而大献智慧、谋略。

忠心不二为蜀国

218年，经过深思熟虑的王平弃曹奔蜀后，由赵云引荐而见刘备。王平将自己平所懂之地理、韬略等以及在汉水的地理尽叙，刘备喜形于色曰：“孤得王子均，去汉中无疑矣。”遂命王为牙门将偏将军，在王平的指挥下，最终取得汉中。此后，王平在西蜀的各类战事中，屡屡被重用，且又屡屡战功显著。

建兴三年，诸葛亮在七擒孟获中，也重用王平，随被调遣，王平识地理，攻营寨，按计而行，在捉孟获中起到了关键作用。而脍炙人口的乃是失街亭这一段，最能说明并体现出来王平的谋略和智慧。

建兴六年(228年)，诸葛亮挥师伐魏，时王平被任牙门将。兵出祁山。孔明便派参军马谡去把守战略要地街亭，而王平为马谡的先驱。陈寿在《三国志》中有一段痛陈：“谡舍水上山，举措烦忧。平连视，谡不能用，大败于街亭，众尽星散。惟平所领千人，鸣鼓自恃，魏将张郃疑其伏兵，不往追也。于是王平徐徐收合诸将遗卒，率将士而还。丞相亮即诛马谡及将军张休、李盛等。王平加拜为参军，统五部兼当营事，进位讨寇将军，封亭侯。”此段史案，很详尽而真实地表达了王平将军在失街亭中所起的作用。本来孔明是深知王平有本事，熟悉地理环境，有判断力，可施谋略。待设立了军令状后，便嘱王平吩咐：“吾素知汝平生谨慎，故特以此重任相托。汝可小心谨守此地；下寨必当要道之处，使贼兵急切不能偷过。安营既毕，便画四至八道地图给我看。凡事商议妥当而行，不可轻易。如此守无危，则是取长安第一功也！戒之！戒之！”这样一段描述，虽是出于《三国演义》，然不难断定王平在孔明心中的地位。在街亭一战，王平料定会失败，但处于权力小，劝解无用，立即将地形图和部队驻扎营寨画成图本，星夜差人禀报孔明，所以，在失掉街亭后，亦有挥泪斩马谡的情节，更亦有了因有功破列晋升王平为讨寇将军，统领五部兼营事，封亭侯。

战绩辉煌

《三国演义》中的王平跟随诸葛亮六出祁山，被罗贯中写得有辉煌的战绩，虽然小说是加了工的，但十数载北伐紧随军师左右立下汗马功劳，罗贯中也是根据陈寿的《三国志》上描述的战役演化而成的，有的情节虚构，但事实确实如此，王平成为了诸葛亮的左右臂。

建兴九年(231年)蜀军北伐，诸葛亮再出祁山，王平驻守南围。魏将张颌引军进攻。王平因兵力不济，坚守不动，张颌不能取胜。建兴十二年(234年)蜀军再次北伐，8月，诸葛亮因病，乃唤杨仪吩咐：“王平、廖化等皆为忠义之士，久经战场，多负勤劳，堪可重用。”中秋之即，便病故于军中，蜀军缓缓退兵。魏延此时作乱，因王平的功劳才使魏延之乱平定。事后不久，王平即升为典军，安汉将军，辅助车骑将军吴壹驻扎汉中，兼汉中太守。

237年，王平进封安汉侯，代替吴壹督汉中。在汉中驻守期间，那时军民欢庆，汉中平原一带民丰物厚，商贸兴隆，管理有序，因他深得军师在世时的教诲，依法而治郡，所以有平安三侯之称。

238年，大将军蒋琬驻沔阳，王平改任前将军，处理大将军府中事务。243年，蒋琬病重，王平被任命为前将军和镇北大将军，统领汉中。建兴七年春(244年)魏帝命大将军曹爽率步骑十余万从洛口进入汉中，当时汉中守军不满三万，诸将慌乱，欲放弃关隘，王平力排众议，提出了防御计划，坚守到援军到达，魏军便撤退了，可见王平在战事方面有不同凡响之处。建兴11年(248年)王平因病去世。在《三国志》中，仅此一句：“十一年卒”。我想，王平归蜀后，历年随军征战之事已高，后来驻守汉中，封安汉侯，已是功德圆满。

历史的评价

王平病故后，陈寿在《三国志》中有一段赞词，不妨实录于后：“平生长于戎旅，手不能书，所识不过十字，而口授作书，皆有意理，使人读史汉诸纪传，听之备知其大义，往往论说不失其指，遵履法度，言不戏谑。”陈寿是顺庆(今南充)谯周弟子，现南充万卷楼是陈寿青年读书的地方，谯周曾在蜀中任职，后归故里，今南充亦有纪念谯周之饭堂，陈寿写的《三国志》主要是根据谯周的讲诉。

同时，陈寿对王平也作如下的评价：“然性狡侵疑，为人自轻，以此为损焉。”

王平去世后，葬于南充白塔公园的白塔附近，没有葬于宕渠故里，当是一大遗憾。

笔者写到这里，有一个想法，在当今旅游热盛极一时之际，各地都在争名人名地，打造名人效应，扩大本地知名度，何不在渠县修建王平碑亭，将其传记简刻于碑上，建造王平纪念馆，再塑雕像，再与三国时张飞大战张郃景点捆绑旅游开发，其热度想必是可观的。想来，这样的效应定会给渠县带来经济效益，令其知名度大大提升。

□朱景鹏

达州历史

清算公告

经公司股东大会研究决定，并申报达州市宣汉县工商行政管理局备案(“达工商宣字”登记内备字[2010]第010098号)，拟注销“达州市毅力汽车销售有限公司”。请于本公司有经济往来的债权人自公告之日起45天内到我公司清偿债务，逾期将按相关法律规定处理。

公司地址：宣汉县东乡镇石岭大道墙云路188号
联系人：周先玉
电话：13558525023
达州市毅力汽车销售有限公司
2011年1月7日

编辑 蔡纬 版式 蔡纬

址：达州市通川中路118号 邮政编码：635000 广告许可证：川达地工商广字(95)第2号 周七刊 定价：每月15元 公开发行 电话号码：总编室 2377897 办公室 2377020 记者热线 2380088 广告中心 2377273 广告部 2377187 发行中心 2376656 2382208 印刷厂 2377081 达州日报社印刷厂印刷

水电油气价格上涨是否涉嫌垄断？

发改委有关人士解读《反价格垄断规定》

细化和落实《反垄断法》

国家发展和改革委员会价格监督检查司司长许昆林说，竞争是市场经济的本质属性和基本特征。经济生活中的垄断问题十分复杂。随着市场竞争的加剧，反价格垄断的工作任务将越来越重。建设社会主义市场经济必须严厉打击各种排除、限制竞争的行为，以维护其他生产者和广大消费者的合法权益。

他说，前几年出台的《反垄断法》确立了反垄断基本原则和制度框架，但实践表明，落实这部法律还需要由反垄断执法机构结合工作实际作出细化规定。发展改革委制定的两部规章就对《反垄断法》作了必要的细化，必将有利于执法机构准确判断各种价格垄断行为，把握处罚依据，加大对价格垄断行为的打击力度，优化市场竞争环境，提高经济运行效率。

“这两部规章进一步界定了合法与违法的界限，明确了市场主体开展价格竞争应遵守的行为准则，使经营者形成明确的法律预期，知法、懂法、守法，自觉规范经营行为。同时，上述规章也有利于社会各界了解国家反价格垄断政策，形成有效的社会监督，规范经营者的价格行为。”他说。

价格垄断案件大多涉及行业协会和龙头企业

反价格垄断部门的调查表明，近年来，价格垄断案件涉及行业广泛，违法主体多样；行业协会牵头，重点企业主导；串通手段直接，违法行为典型。

从违法主体看，涉案企业既包括国际知名的跨国公司，也包括行业组织、协会，还包括规模较小、只在特定区域内有影响的中小公司、合伙企业。

上述调查发现，由于我国正处于市场经济逐步完善的过程中，有关行业组织和企业的市场竞争法律意识还相当淡薄。最为典型的价格垄断协议的形式有两类：一是协会、理事会等行业组织召集有关企业商讨价格问题，统一调整有关价格；二是占据较大市场份额的大企业、重点企业主导有关行业会议，出面协调制定有关商品和服务价格。

新年伊始，国家发展和改革

委员会公布了《反价格垄断规定》和《反价格垄断行政执法程序规定》，并宣布于2011年2月1日起实施。

为什么要出台这两部规章？茅台酒、进口廉价红葡萄酒零售价高出出厂价几倍，是否有价格垄断之嫌？水、电、汽油、天然气价格上涨是否涉嫌价格垄断？

据了解，有关企业和行业组织对价格垄断没有清晰的认识，一些行业组织认为协调价格是“行业服务”，甚至在刊物和文件上宣传有关内容，或者直接向社会发布公报。国家有关部门2010年查处的绿豆、米粉等串通涨价案和“新书一律不准打折”案就颇具代表性。

2010年7月1日，吉林玉米中心批发市场有限公司等多家企业因2009年10月召集国内16个省区市上百家绿豆经销商开会，串通涨价、哄抬绿豆价格，被物价部门处以最高达100万元的处罚。

同年3月，发展改革委宣布，广西南宁、柳州市33家米粉生产厂家年初串通涨价，违反了我国《价格法》和《反垄断法》等法规，损害了消费者和其他合法经营者的利益，被依法查处。组织者和有关企业被分别处以10万元罚款。

同年9月，有关行业协会发布的《图书公平交易规则》中“新书一年内不得打折”等不合法规定在发展改革委反价格垄断部门的干预下被废止。

水电价格上涨是否涉嫌价格垄断

今年以来，一些地区茅台酒、进口廉价红葡萄酒被批发商层层加价，零售价超过批发价的数

倍。水电油气等商品大多由垄断企业提供。这些产品的价格调整是否涉嫌价格垄断？

对此，许昆林说，单个酒类企业可以依法自主调整价格。如果茅台这样具有影响力的企业联合五粮液等大企业商议联合调整白酒价格，就有串通涨价和价格垄断之嫌。

他表示，与老百姓生活密切的水、电、气、成品油等商品价格由政府定价。这些商品价格的调整需要通过政府价格政策的制定和调整来解决。比如说，电力供应属于自然垄断。国家主要通过加强成本监审，合理确定其价格，因此电力价格调整不在《反价格垄断规定》的监管范围内。

“《反价格垄断规定》主要针对的是市场调节价和一部分政府指导价。当然，石油行业有适度的竞争，某些方面它也是适用于这个规定的。如果中石油、中石化两家商定在北京范围内销售汽油不打折，这就属于价格串通，违反《反价格垄断规定》。”他说。

新规赋予反垄断部门哪些权力

许昆林说，根据《反价格垄断行政执法程序规定》，对涉嫌价格垄断行为，任何单位和个人有权向政府价格主管部门举报。国务院价格主管部门和经授权的省、自治区、直辖市人民政府价格主管部门作为反价格垄断执法主体，有权对管辖范围内的垄断案件进行查处，并可以委托下级政府价格主管部门实施调查。

他说，政府价格主管部门可以依法进入被调查经营者的营业场所或者其他有关场所，采取询问、查封、扣押、查询银行账户等调查措施。

同时，为鼓励经营者主动报告违法情况，上述规定：经营者主动向政府价格主管部门报告达成价格垄断协议的有关情况并提供重要证据的，反价格垄断部门可以根据不同情况，免除或者减轻对其的处罚。第一个主动报告达成价格垄断协议的有关情况并提供重要证据的，可以免除处罚。

(本报综合)

操作要点

城市这玩意儿

城市这玩意儿到底是个什么样的玩意儿？

钢筋混凝土堆砌成的一幢幢高楼大厦，再在大厦与大厦之间留出足够的空间充作马路、广场……如果这个空间不够，抑或将原本属于空间的位置作了大厦，城市这玩意儿就显得拥挤而凌乱。当然，一个城市的建筑是可以弄得很光怪陆离独一无二的，总之很好看。

除了容纳冰冷的建筑，城市这玩意儿还容纳了很多的人。当然，这几者是相互支撑相互容纳的，因为有了很多人和很多高楼大厦，才称作城市；城市又在无限度地容纳更多的高楼大厦和人。

本来，人是和冰冷的建筑相对应甚至我希望是对立的，因为人与人之间才能够拥有感情，是热的。但人一旦融入城市中住进这些冰冷的建筑里面后，身体里的防御体系就融合了建筑的优势，显得有些冰冷。因了工作的便

利，我接触了很多的人，明白这其实是一种无可奈何之举，大约是人受到了太多的欺骗或者其他不利的影响，产生抗体后防御体系自然发达了。大约人的进化也是如此吧。

因此，我觉得任何一个城市都是差不多的，唯一的区别在于规模和人口数量。要说特色建筑，比如被吹得神乎其神的东方明珠或者艾菲尔铁塔，仅仅只是一个建筑而已，任何城市不管大小，都有自己的特色建筑。

自然地，我也就对到某某城市去旅游提不起热情。我去过一次西安，瞻仰了兵马俑，还欣赏了杨贵妃曾经洗澡的水塘，只是没有捡到一件杨贵妃曾失落的胸针之类的小什物。至于历史的厚重等等什么的，那完全是为了需要的创造，就算有些历史的影子，也被现代元素淹没了——历史是发展的，这是规律，也一定包括建筑在内。

也许只有文化，不经现代任何演绎的文化，才有着浓浓的农耕气息。阡陌交通间，有茅屋数间，袅袅炊烟随风飘散，庄周栏住吹笛的牧童，塞给他几个梨儿——没有谁担心那上面涂抹了乙醚或艾滋病毒，来叫牧童回家吃饭的母亲在屋前微笑地看着。我想起有人批评我说，我这一辈子就没有大的胸怀，心里烙上了深深的小农意识。我经过一番自我批评和深刻检讨后发现，我的确是厌恶城市的。我更厌恶的是我明知厌恶城市而不能够离开城市，如同吸毒者之于毒品、妓女之于糜烂。

其实我还是有胸怀博大的时候，我无数次地幻想过，我面对大海，观潮起潮落听海啸轰鸣；我快马扬鞭，触摸疾风感知劲草；我置身一望无垠的茫茫沙漠，呼喊天地亲吻黄沙……我接触到的一切都是自然的，如同轻抚醇少女自然飘逸的长发；我是自由的，可以和偶遇的老人喝酒聊天，可以和突然下界的庄周相拥而泣。

□杨波

我来说

王君异与王维舟的革命情谊



花鸟 王君异(国画)

舟之兄)擅长国画，尤喜画竹，重视图画教学，更加激发了王君异的绘画兴趣。1911年辛亥革命后，王佐卿任县议事议员，便由王宜三接任校长。1912年王君异考入县城高小就读。1915年2月升入重庆川东师范学习。

1916年初，袁世凯称帝，派北洋军阀吴光新进入川东镇压革命，强占学校，川东师范被迫停课。王君异怀着对袁的满腔怒火返家，走到达县，适逢王维舟组织护国军，任川东第三支队队长，原校长王佐卿任参谋长，大舅父冉海舫任参谋秘书。王君异怀着拥护孙中山的革命主张，保卫民国，重建共和的心愿，毅然参加了第三支队书记(文书)，跟着王维舟由达县出发，参加开江、开县等地的多次战役。同年6月6日，袁世凯在全国人民的声讨中死去，吴光新等军阀被护国军击溃。王君异于下午返回川东师范复课。

1919年，北京爆发反帝反封建的“五四”运动，王君异积极参与学生会，组织重庆市内十多所中等学校联合罢课，集中数千名学生游行示威，声援北京学生运动。校内声援派和反对派多次发生武斗，校方站在反对派一边，以粗暴打伤学生为由，开除了王君异等人的学籍。

王君异正在走投无路之际，幸遇王维舟到重庆，大力鼓励并资助他大

洋一百元，亲自送至夔门上轮船去上海考美专。此时，在北京大学中文系读书的二弟王君奇闻讯，即汇旅费，函促上京。这年秋，王君异在上海乘海轮经天津到北京，考入国立北平美专，新建了“工”字楼，聘请了冉海舫、冉雨生和宋更新等进步知识分子为教师，创建了川东第一个共产主义小组，这些教师都入了党，后来又成为川东游击队和红三十三军的骨干力量。

1937年，七七事变后，北平沦陷，王君异不愿为敌伪工作，毅然辞去国立北平美院的教授职务，举家返蜀，居宣汉桃花乡，与二弟王君奇创办归来学校，后又在南坝私立精英中学任校长，建国后，在南坝中学和达县师范学校任教。

1956年，王维舟调中央监察委员会工作后，对王君异十分关心，曾多次给在达县师范学校任教的王君异来函，劝其重返北京工作。同时在京华艺校也常来信催促。1958年，四川美院亦来函商调王君异去该院任教，由于各种原因，皆未成行。1959年，四川美院又派魏传义教授带着商调函到达县来接人，赴川美任教，正赶上达县地区各界对王君异先生的追悼大会，噩耗传来，艺坛莫不惋惜。

□向本林
龚建华